2010年度南都新闻奖学金启动

总奖金15.5万元，12月起可于官网申报

2010年度南方都市报新闻奖学金评审从10月11日起正式启动。本年度奖学金总额度达15.5万元，有志于或已经致力于中国传媒事业的中国内地高校在读学生均可申报。

覆盖全国高校 鼓励更多学子参与 

南方都市报新闻奖学金项目由南方都市报设立，每年度评审并奖励一次，旨在鼓励与嘉奖怀有中国传媒产业抱负与新闻理想并付诸实践的高校学子。自2004年底设立以来，已成功举办了五届，共计有300多名学生受惠，有的毕业后进入南方报业传媒集团，成为南方的中坚力量；有的奔赴全国各地，将新闻理想种在他乡。 

2009年起南都新闻奖学金评审机制有了更高的要求，覆盖面从以往的八所重点大学扩大为中国内地所有高等院校。主办方希望能鼓励更多中西部内陆高等院校的学生参与，并力图通过广泛的覆盖面、苛刻的评选条件和严格的审核来塑造奖学金的权威性，以鼓励更多学子投身到传媒行业中来。 
获奖者可观礼“南都新闻报道奖” 

在具体评选程序上，奖学金采取由学生自愿报名和推荐委员会委员向评审会推荐两种方式结合进行，报名参与角逐的学子名单不再仅由学校推荐，而是经全国范围内统一标淮海选之后，决出提名名单。

推荐委员主要由中国境内高校新闻学院院长（系主任）、各合作媒体单位领导及传媒界名人组成。其中推荐人提名的30人，将和网络申请筛选的70人，组成初评候选人100人，经评委会初审、终审最后将决出获奖者30人。

今年南都新闻奖学金设一等奖学金、二等奖学金、三等奖学金，共奖励30人，奖学金总额将达15.5万元。其中一等奖学金5人，奖金各1万元；二等奖学金10人，奖金各6000元；三等奖学金15人，奖金各3000元。所有获奖人将获邀前来南都，参与“南方都市报新闻报道奖”颁奖观礼，并同时接受颁奖。

官网、围脖皆已上线，最新动态一点即知
本届南都新闻奖学金口号为“南都新闻奖学金——未来的责任！”。申报时间为12月1日—12月31日，申报范围为截止至2010年12月1日中国内地各高等院校在读学生。 

个人申报必须通过南都新闻奖学金的官方网站（http://nandu.cc/ndxwjxj）在线填写申报表进行报名，或其他官方指定的公开申请方式进行奖学金的申请。 

南都新闻奖学金官网已于10月21日与大家见面。除了可以从中了解历届奖学金的新闻回顾和最新消息外，从12月起，所有内地高校的在校学子还可以进入里面的在线报名平台进行自主申报。此外，主办方届时还将邀请一些已经进入媒体行业发展的过往历届获奖前辈们，在上面分享他们入行的经验与心得。

本届“南都新闻奖学金”自启动以来，陆续收到高校的积极回应，目前，北京大学、中国人民大学、复旦大学、上海交通大学、浙江大学、南京大学、四川大学、汕头大学、厦门大学、武汉大学、华中科技大学、华中师范大学等高校已经开通了“南都新闻奖学金直播通道”，而各大高校学子参与新闻奖学金的动态也可在官网上悉知。
南都新闻奖学金官方微博（http://t.sina.com.cn/ndxwjxj）此前也于新浪网正式上线，。主办方表示，微博作为一个当下最为热门的新媒体，将会成为大众了解奖学金最快最便捷的新方式，感兴趣的朋友可在微博上与主办方直接沟通，作零距离的互动。
链接：申请条件   
凡在该年度奖学金限定期间内，符合以下任一条件均可参评： 

（一）独立制作或参与制作但起主导作用的新闻作品，取得了广泛的社会反响或产生了重大影响力； 

（二）独立撰写或参与撰写但起主导作用的论文，在传媒行业理论探索方面做出了突出贡献或取得了巨大突破； 

（三）获得国家专利评审机构受理的发明、实用新型或外观设计，极大地推动了传媒行业的发展； 

（四）独立实施或参与实施但起主导作用的社会调查活动结果，对传媒行业的发展具有重要的指导作用或参考意义。 

