附件1：

苏州首届文化创意产业高峰论坛活动方案

一、论坛背景
进入21世纪，“创意资本”正逐步成为继物质资本、土地资本、人力资本和社会资本之后的第五种资本要素，成为推动经济发展的核心要素。“创意资本”活动所产生的新型经济业态即为创意经济，正在逐步得到人们的认同并在发达国家广泛兴起。创意产业在中国正方兴未艾。
苏州目前正处于经济转型、产业升级的关键时期，而大力发展文化创意产业正是优化产业结构、加强自主创新、实现从“苏州制造”向“苏州创造”转变的重要抓手，是苏州经济又好又快发展的助推器和新增长点。
经过几年的探索与实践，苏州文化创意产业的发展环境已经显示出自身的独特优势。省、市两级政府对文化创意产业发展的促进政策措施产生叠加效应。2010年，走出金融风暴阴影的文化创意产业必将迎来新的发展契机。
以文化为灵魂，创意为动力，创新为核心，大力发展文化创意产业，在经济社会发展中注入更多的文化要素、创意要素和知识要素，不断提升软实力和自主创新能力，是我们提升自身竞争力、应对经济全球化的战略选择。
二、论坛目的
　　苏州文化创意产业经过几年的发展，已形成了几个文化创意产业集聚区，但无论是硬环境还是软环境还都远远不能满足创意产业快速发展的需要，需要探讨、研究如何把苏州文化创意产业方面的资源、技术优势转化成经济优势。本次活动将围绕苏州文化创意产业的资源基础、发展现状、发展趋势、投资需求、政策支持需求等各方面内容开展深入研讨，为苏州文化创意产业的发展献计献策。
本论坛拟邀请国内知名专家学者、文化创意产业企业家和政府官员，围绕“2010苏州市文化创意产业的新发展”这一主题，以国际化的视角，全方位、多层面对当前文化创意产业发展中的热点和难点问题进行深入研讨，形成推动苏州文化创意产业发展的新理念、新观点、新思路，助推苏州经济再次腾飞。
三、论坛主题
　 （一）论坛主题：2010苏州文化创意产业的新发展
　 （二）论坛议题
　  ● 全球创意经济发展的新趋势、新启示
　  ● 苏州文化创意产业如何应对金融危机
　　● 创意、创新、创造：苏州制造的出路与选择
● 创意与企业创新发展
● 文化创意产业发展中的政府角色
　  ● 苏州市文化创意产业的资源基础、发展现状、成功案例；
　　● 苏州市文化创意产业的发展思路、措施、前景和关键问题；
　  ● 文化创意产业的国际发展经验借鉴等。
四、组织机构
主办单位：苏州市文化广电新闻出版局
苏州市人力资源和社会保障局
苏州市科学技术协会

苏州广播电视总台
协办单位：中国策划研究院江南分院
          苏州市广告协会
承办单位：苏州市策划协会
苏州华域方斐营销策划有限公司
苏州市文化产业经济发展总公司
五、活动时间
　　2010年6月11日
六、论坛地点
苏州市会议中心丰乐宫
七、论坛规模
    200人左右
八、参会领导、嘉宾及参会对象
　　苏州市有关领导；主办、协办、承办单位领导；中国策划研究院领导、上海大学工艺美术学院教授、上海复旦大学教授及行业相关专家；苏州大市范围内各文化创意产业园负责人；申报单位代表；新闻媒体代表等。
九、论坛议程
13：30——14：00   开幕式、领导讲话
14：00——14：30   “江南十大创意策划师、十大创意策划案例”颁奖典礼

14：30——17：30   专题演讲
18：00——20：30   晚宴、文艺演出
十、拟邀演讲嘉宾
　　厉无畏：全国政协副主席、全国人大常委、民革中央副主席、上海市人大常委会副主任、民革上海市委主委、上海社会科学院部门经济研究所所长、东华大学旭日工商管理学院院长、上海市创意产业协会会长
　　演讲题目：金融危机后文化创意产业发展路径思考
   孙福良：上海戏剧学院教授，创意学研究生导师。现任上海戏剧学院创意学院常务副院长。历任上海戏剧学院副院长、中国莎士比亚学会副会长兼秘书长。
演讲题目：把苏州文化创意产业打造成新兴战略性产业
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